

脱贫上“保险” 增收有“实招”

通讯员 陈善刚

棚外万物萧条,棚内香菇长势喜人。正值香菇丰收季,近日,在汉滨区茨沟镇红岩食用菌种植大户刘立全的大棚中,采摘、装箱,一片热闹景象,工人们忙得不亦乐乎。

眼看自己大棚里的香菇马上就要变成一个个金元宝,刘立全的脸上难掩喜悦。

今年39岁的刘立全是茨沟镇红岩村的贫困户,以前靠在家务农,每年收入只能勉强糊口,日子过得捉襟见肘。看着村里邻居的日子越过越红火,他暗自下定决心,也要努力跟上大伙儿的致富步伐。

2017年,红岩村引进食用菌培育技术,在村里成立了红岩食用菌基地,组织群众接受香菇种植技术培训。这几年,通过在园区务工、发展香菇种植等方式,全镇6个村182户422名贫困群众实现增收。

刘立全2018年在香菇园区种植技能

实训中表现良好,在园区的推荐下承包了4个大棚2万袋香菇,尝到了甜头。2019年,学成技术的他主动退出了园区,在自家门上搭起了大棚,种了4万棒香菇,每袋香菇纯利润2元,年收入能达8万元。加上务工收入和产业分红,2019年他顺利脱贫。

红岩村是汉滨区深度贫困村之一,近年来,在产业的带动下,当地群众实现了入股有分红、务工有工资、同步同业有订单的目标,多种增收途径为脱贫上好了“保险”,这种“村有四式、户有八法”资产收益模式,成为当地群众增收的“新路子”。

探索新路径,找到致富新路子的人还不止红岩村,茨沟镇的另一贫困村佛爷岩村,在脱贫致富路上也有了自己的创新探索。

为了从根本上解决群众收入难的问题,

佛爷岩村利用涉农资金整合100万元产业引导资金,通过陕西西安康天瑞源生态有限公司的带动和帮扶,利用企业帮带和土地流转的形式,在村子里建起了250亩的蔬菜大棚。

“以前种烤烟受指标限制,每户每年毛收入只有3000元左右,有了蔬菜大棚后,每亩能达到6000元左右。”佛爷岩村党支部书记李世军介绍,将农户土地流转过来统一规划建设,再将建好的大棚免费提供给贫困户经营,也就是返租倒包,不仅带动了贫困户的积极性,而且收益也得到了显著增长。

把龙头企业作为脱贫致富的有力抓手,长期以来,佛爷岩村利用这种企业帮带和资产租赁的方式,通过返租倒包、土地流转、园区务工和入股分红等增收手段,让每个贫困户家庭至少有了两种以上收入来源。

种出脱贫梦

通讯员 刘浩

“浩哥,我刚把最后一点烤烟卖完,收成不错,感谢你们对我的帮扶。”卖完最后一车烤烟后,朱青山给包户干部发微信说。

今年26岁的朱青山是石泉县后柳镇长兴村1组人,在他出生后不久,母亲就因受不了家里一贫如洗的现状而离开了他,多年以来,他和父亲二人相依为命,生活艰苦,直到精准扶贫开始后,生活才慢慢有了起色。

2016年,朱青山一家被村里评为在册贫困户。为了鼓励他发展产业,工作队按照政策帮他申请了5万元小额扶贫贴息贷款,有了启动资金的朱青山在工作队的鼓励下义无反顾地开始追起了他的“烤烟梦”。

10亩、20亩、30亩……朱青山从小试牛刀到规模发展,一年一个脚印,逐年扩大着自己的烤烟种植规模。

2019年年初,尝到了甜头的朱青山在邻村一次性流转了56亩土地,准备继续扩大自己的烤烟种植规模。在种植过程中,他积极总

将产业发展作为脱贫攻坚的治本之策,不断打好“组合拳”,不仅是茨沟镇的有效实践,也是汉滨区打好打赢脱贫攻坚战的重要手段。

近年来,该区不断完善“党支部+X+贫困户”和“村有四式、户有八法”资产收益扶贫模式,带动贫困户稳定增收。至目前,累计使用涉农整合资金15.4亿元用于产业发展,231个贫困村率先实现集体经济“薄弱村”“空壳村”清零,每个贫困村均建立了集体经济组织和互助资金协会,依托国家级现代农业示范区创建,持续发展现代农业园区185个,培育龙头企业52家,规范提升农民专业合作社851家,认定家庭农场167个。完善经营主体带动贫困户机制,累计带动贫困户1.95万户。

种出脱贫梦

通讯员 刘浩

结往年种植经验,严格遵守烤烟种植起垄、检苗、盖膜、栽插、浇水、施肥、管理、摘叶、烘烤等环节的时间节点和技术要求来种管烤烟。有了这几年积累的丰富种植经验,朱青山2019年的烤烟种植取得了不错的效益。“种烤烟非常累,摘烟叶的时候,我每天4点多就起来了,晚上11点多才从地里回来。”说起种烤烟过程中的辛酸事儿,朱青山有些洒泪不绝。

2019年,朱青山共发展烤烟56亩,通过父子二人的深耕细作,全年出售烤烟叶9000余斤,获得收入近10万元,共带动当地18人务工,人均增收1200元。此外,他还发展了玉米2亩、猪1头、鸡30只、蜜蜂1桶。通过努力,朱青山在2019年顺利达到脱贫标准,实现了脱贫梦。

“我能脱贫,多亏了国家的好政策和好干部,2019年我种烤烟光国家给我的奖补和补助就有3万多块,我一直记着哩!”朱青山说,他会继续努力下去,让自己的生活越过越好。

新华社天津1月12日电(记者张千千)中国银保监会副主席梁涛11日在天津表示,我国农业保险市场规模在迅速壮大,提供的风险保障从2007年的1126亿元增加到2019年的3.6万亿元,业务规模稳居亚洲第一、世界第二。

梁涛在“加快农业保险高质量发展论坛”上表示,2007年,我国农业保险保费收入为51.8亿元,预计2019年这一数字将达到680亿元;农业保险服务的农户数也从2007年的4981万户次增长到2019年的1.8亿户次。

据介绍,目前全国风险承保的农作物品种为270余种,基本覆盖了各个领域。2008年以来,农业保险累计向3.6亿户次支付保险赔款2400多亿元。在非洲猪瘟疫情和台风玛莉亚等自然灾害中,农险对受灾地区恢复重建、维护和保障人民利益方面发挥了重要作用。

梁涛表示,下一步,银保监会将优化农业保险监管的基础制度,建立科学有效的市场准入和监管机制,进一步优化农业保险的产品管理,鼓励产品开发创新;深化农业保险的供给侧结构性改革,支持各地因地制宜发展特色农产品保险,支持农业保险领域新技术的应用;夯实农业保险工作基础,建立科学的费率和动态调整机制,实现基于地区的差异化定价。

89人,搬迁入住率达100%。大力推动社区工厂建设,目前,在南溪河、八仙、张家坝、龙洞河等重点安置点建设社区工厂4个,容纳100余名群众在家门口就业。

“不能一直让政府帮扶,日子要想过好,自己努力才是硬道理!”这是正阳镇龙洞河村3组贫困户李自祥的心声。李自祥现年52岁,2004年因带领村民修桥时,意外被石头砸伤失去劳动能力,家庭顿时陷入困难。在帮扶单位县委组织部和镇村干部的帮助下,他重拾信心,着手开办农家乐。每年靠着开办农家乐,实现增收15000余元。

“扶贫就得扶智,帮助和指导困难群众着力提升脱贫致富的综合素质,增加贫困地区的‘造血功能’,是我们一直以来坚持的工作思路,也是巩固脱贫成效的重要举措。”正阳镇党委书记杨辉介绍。

近年来,正阳镇围绕转移就业抓务工增收。加强政企对接、村企对接,搭建好乡村就业服务大平台,推动贫困劳动力转移就业和自主创业。同时,为拓展就业脱贫渠道,该镇加强与省外对口帮扶单位的协调联系,推动各项协作事项稳步落实。通过举办“春风行动”暨苏陕协作企业社区工厂专场招聘会,为贫困劳动力提供制造和服务等行业岗位500多个。目前,全镇建档立卡贫困户已实现就业1469人。

本报讯(通讯员 陈潇)去年,农业农村部农产品质量安全中心进行了四次“全国名特优新农产品”名录技术评审确认和公示,全省共有20个农产品入选“全国名特优新农产品”名录,我市汉滨区农业农村局申报的“汉滨红茶”、“汉滨绿茶”、“汉滨香菇”、“汉滨大米”,平利县农业农村局申报的“平利茯苓”,汉阴县农业农村局申报的“汉阴香菇”6个产品名列其中。

“全国名特优新农产品”指在特定区域(以县域为单元)内生产、具备一定生产规模和商品量、具有显著地域特征和独特营养品质特色、有稳定的供应量和消费市场、公众认知度和美誉度高的农产品。包括种植业和养殖业产品及其产地初加工产品。产品申请坚持“自愿申请、自主评价、自我管理”和公益服务原则,随时受理,经农业农村部专家评审确认后,每季度公布一次。“全国名特优新农产品”名录证书长期有效,并实行年度确认制度。

近年来,我市农业农村部门为贯彻落实质量兴农、绿色兴农和品牌强农战略,持续推进农产品质量提升,培育地方特色农产品品牌,促进区域优势农业产业发展,实时了解县域特色农产品信息,促进农产品产销对接,及时指导生产和引导消费,满足公众对安全优质营养健康农产品的需求,通过政府主导、部门主推、企业主体等措施,以“实施农产品地理标志登记保护、绿色食品认证和名特优新农产品申报”为主的质量安全品牌建设取得突破性成效,其认证数量和质量均位居全省前列。

此次我市6个产品入选“全国名特优新农产品”名录,不仅可提升县域特色农产品知名度、美誉度和品牌影响力,同时对县域农业特色产业转型升级、一二三产融合发展、实现农业增效和农民增收也具有积极促进作用。

经济快讯

汉滨2019年重点项目完成投资138亿元

本报讯(通讯员 田彬)2019年,汉滨区坚持把项目建设作为扩大投资、加快发展的重要抓手,进一步加大项目建设力度,确保重点项目顺利实施。

该区按照“紧抓不放、常抓不懈”的要求,对未开工的项目,认真研解决影响项目开工建设的难点问题。对进展缓慢的项目深入分析进度慢的原因,及时解决项目建设中存在的问题。每个项目都落实一名区领导包抓,实行项目建设全过程一包到底工作责任制。充分发挥扩投资、稳增长专班作用,及时研判解决项目建设存在的问题和困难,加大项目建设督查力度。2019年,该区129个重点建设项目累计完成投资138.12亿元,占年度计划的101%,超过平均进度1个百分点。其中承担市级考核的22个重点建设项目累计完成投资48.2亿元,占市级考核任务年度计划117%,超过平均进度17个百分点。10个市级重点前期项目扎实推进。

平利将扶贫资金用在“刀刃”上

本报讯(通讯员 刘应珊)2019年,平利县不断强化扶贫资金监管工作,多措并举攻坚资金短板,确保把有限扶贫资金用在脱贫攻坚“刀刃”上。

该县按照《扶贫资金实施细则》要求,严把底线服务关、脱贫攻坚关、质量标准关,对贫困户产业扶贫投资项目再倾斜,对标“两不愁三保障”要求,连续发力,促进困难群众兴产业、置家业、扩就业,该县邮政储蓄银行、农业银行、农商银行成为扶贫贷款主力军。据初步统计,仅一个季度,该县“三大银行”就对八仙、正阳等11个乡镇4333户种养脱贫贫困户放贷近2亿元。

宁陕河道整治取得成效

本报讯(通讯员 徐智震)2019年以来,宁陕县为坚决守好“南水北调”水源地,充分发挥各级河长管理作用,深入开展河道治理,严厉打击非法采砂、采石等违法行为,实现了辖区河道的有效管理。

据统计,2019年该县落实107名县、镇、村三级河长,224名生态护河员,5名县级警长、8名镇级警长,建立了“河长+警长+护河员+生态网格员”的“四位一体”网格化管理机制,全县所有河流实行“网格化”管理全覆盖。全年共排查整治河道“四乱”问题45个,整改到位43个,对15家采砂碎石场采取强制停电整改措施,拆除洗砂设备设施8台套,清理挤占河道砂石料堆体30余处2万立方米,依法移交公安部门涉嫌违法刑事案件1起,为持续强化饮用水水源地保护奠定基础。

铁佛寺镇为五保群众送去“暖心年货”

本报讯(通讯员 张辉)近日,为确保辖区特困群众度过一个暖心、祥和的春节,汉阴县铁佛寺镇全体党员干部分成10个慰问小组,为辖区339户散养五保户送去了“暖心年货”。

339户散养五保户分散居住在该镇10个行政村,连日来,慰问小组成员背着精心准备的“年货”奔走在山间沟壑,每到一户,便帮群众张贴年福挂历,送上“暖心年货”,并与慰问对象亲切交谈、嘘寒问暖,详细了解身体健康状况,鼓励他们克服困难,树立脱贫致富的信心。据了解,本次慰问活动送出的“暖心年货”总价值6万多元,每份年货中包括挂历、大米、食品油、香肠、黑木耳、粉条、干土豆片等,暖暖的情谊不仅给困难群众送去了物质上的慰问,也给他们送去了精神上的鼓舞。

白河县税务局“内查+外访”抓好作风建设

本报讯(通讯员 游桂苗)近日,白河县税务局通过“内查+外访”,抓好节前纪律作风,严肃执纪监督,确保作风建设永远在路上。

内查效能,打造清正税务铁军。县局纪检组开展工作纪律检查抽查,了解各股室签到到岗情况,抽查各分局迟到早退情况;开展集体廉政谈话,开展典型案例集中学习,签订廉洁承诺书,牢固树立廉洁意识;印发《作风纪律检查通报》,进一步明确主体责任,释放严肃监督执纪的高压信号。外访服务,构建税务连心桥。县局纪检组按片区随机抽查,走访企业,与企业负责人面对面交流,详细了解税务干部服务企业和作风情况,并一一详细记录。进一步发挥纪检监察作用,把税务干部是否服务到位作为年终考核的重要依据。



近日,平利县八仙镇号房坪村迎来了新年第一场雪,山村银装素裹,茶园分外妖娆。该村依托良好的自然生态环境,大力发展高山优质茶饮产业,达到人均两亩茶,成为群众稳定脱贫增收的长效主导产业。王建平 摄

平利正阳:让脱贫外有质感,内有质量

通讯员 黄小彬

地处大巴山腹地的平利县正阳镇,是全县最偏远的乡镇之一,全镇辖10个行政村,58个村民小组,常住人口2591户8658人,有建档立卡贫困户1188户3473人,一般贫困户6个,深度贫困村1个。自脱贫攻坚战打响以来,正阳镇根据各村区域特点和自然条件,坚持因地制宜、因户施策,科学谋划,基础设施建设、易地扶贫搬迁、特色产业发展、农业技能培训……一幅幅干事创业的生动画面在广袤乡村上演。

酒水坪村是正阳镇最偏远的村,全村共有279户905人,产业基础薄弱。通过探索“党支部+X+贫困户”利益联结模式,该村引进平利县野山农夫原生态农副产品有限公司,扎实推进产业帮扶项目,成立专业合作社,在全村流转土地600余亩,大力发展阳荷姜、香椿、猕猴桃“3合1”特色产业。通过吸纳贫困户务工、支付土地租金和代销产品等方式,带动农户80多户,其中贫困群众43

户。2019年全村阳荷姜实现年产量近3万斤,平均户均增收达2000余元,成为该镇特色产业亮点产业,以往的荒坡地变成了致富增收的“聚宝地”,群众在家门口就能吃上“分红饭”。

近年来,全镇按照“突破茶叶、稳定畜牧、壮大药材、做优特色”的产业发展思路,共建设高效茶园2000亩,中药材2万亩,林下魔芋4000亩、烤烟700亩,并对现有1.2万亩核桃园进行管护。同时,该镇通过出台奖补政策等一系列方式加大产业扶持力度,累计投入资金近350万元,打造了茶叶、烤烟、中药材等连片产业基地,为推进乡村振兴、加快贫困群众稳定脱贫奔小康的步伐夯实了基础。

为了更好地加快美丽乡村发展步伐,该镇紧紧围绕“保护生态旅游资源,建设生态旅游名镇”目标,以农村人居环境综合整治为抓手,加快村庄亮化、环境优化工程实施。

配置垃圾压缩车1辆、清运车5辆,建成集镇垃圾填埋场1座,各村累计投放垃圾箱1300余个,小推车10余个。在基础设施建设上,通过高质量编制完善生态文明示范镇实施方案,启动让河、洪家坪、南溪河等7个生态文明示范村建设。同时加快基础设施建设进度,新建和硬化及提等改造产业路、通组路、连户路约66公里,便民桥5座、平板桥7座、铁索桥4座。实施农村安全饮水巩固提升工程,修建安全饮水工程10余处以及通讯基站3座,新建1处集镇污水处理厂和1座村级污水处理站,“电网宽带进村”工程达到全覆盖。

该镇规划建设易地扶贫搬迁集中安置区5个,为加快搬迁入住进度,在洪家坪村积极探索统规统建安置房统一装修的工作思路,切实减轻搬迁群众入住负担。全镇“十三五”易地搬迁统规统建安置550户1276人,统规自建227户919人,分散安置25户

2019年我国农业保险共提供3.6万亿元风险保障